

水库堆积泥土处理技术

金春光

河北晟和水利水电建筑工程有限公司

DOI:10.12238/hwr.v8i12.5900

[摘要] 随着时间的悄然推移,水库中的泥土堆积问题愈发凸显,严重影响了水库的日常运作和各项功能。文章深入且全面地对水库堆积泥土特征展开了分析。详细阐述了治理堆积泥土的重要性,比如确保水库拥有足够的库容。同时,毫不避讳地剖析了在应对这一问题过程中存在的主要难题,即技术上的局限以及成本方面的考量。进而有针对性地提出一系列策略,旨在为水库的科学管理与可持续发展筑牢根基,保障水利工程安全且平稳地运行,为相关实践提供有益的借鉴。

[关键词] 水库; 堆积泥土; 处理技术; 必要性

中图分类号: TV697 **文献标识码:** A

Reservoir accumulation of soil treatment technology

Chunguang Jin

Hebei Shenghe Water Conservancy and Hydropower Construction Engineering Co., LTD.

[Abstract] With the quiet passage of time, the problem of soil accumulation in the reservoir becomes more and more prominent, which seriously affects the daily operation and various functions of the reservoir. This paper analyzes the characteristics of the accumulated soil in the reservoir thoroughly and comprehensively. The importance of treating accumulated soil is elaborated, such as ensuring that the reservoir has sufficient capacity. At the same time, it also analyzes the main problems existing in the process of dealing with this problem, namely, the technical limitations and cost considerations. Then, a series of targeted strategies are put forward, aiming to lay a solid foundation for the scientific management and sustainable development of the reservoir, ensure the safe and stable operation of water conservancy projects, and provide useful reference for relevant practices.

[Key words] reservoir; accumulation of soil; treatment technology; necessity

引言

水库对水资源的利用,防洪和灌溉起到了至关重要的作用。但随着时间的推移水库内有泥土的堆积。这些堆积泥土有多种来源,例如河流搬运的泥沙和周围的水土流失。过多地堆积泥土,将造成水库库容下降,水质变坏,影响水利设施的正常运行,从而引发一系列问题。所以,对水库堆积泥土处理技术进行研究有着非常现实的意义,这关系着水库能否长久稳定地运行以及水利事业能否持续发展。

1 水库堆积泥土的特点

1.1 成分复杂性

水库堆积物中的泥土组成种类繁多,含有矿物质和有机物。在矿物质上,常见石英和长石,而不同流域土壤母质又决定着它们的矿物组成。如花岗岩区的水库、堆积物泥土石英含量可更多。有机物的来源很广,主要有周围植被残体和微生物代谢产物^[1]。其中一些有机物分解程度不一,有些甚至处于半分解状态而对泥土性质产生影响。

1.2 分布不均匀性

水库堆积泥土的横向,纵向分布不均。从水平方向上看,河流入水口附近,因水流挟带泥沙能力减弱,通常会出现大量堆积泥土的现象,距离入水口较远的地区会出现比较小的现象。从垂向上看,底部堆积层的厚度变化很大,部分低洼处堆积层厚,可能为泥沙析出的主要部位,靠近库岸处堆积层比较薄。

1.3 颗粒级配多样性

堆积泥土的粒径有大有小,既有黏土也有砾石。部分山区水库洪水期可携带大量砾石及粗砂进入平水期细粒黏土及粉砂比例较高。这种颗粒级配的多样性决定着泥土具有渗透性和抗剪强度等物理力学性质。例如,以黏土为主的堆积泥土渗透性较差,而含较多粗砂的堆积泥土渗透性则相对较好。

1.4 含水量差异性

堆积泥土在各地区,各深度含水量均不相同。靠近库岸处由于地下水的补给及雨水的渗入,堆积起来的泥土可能会具有很高的含水量。但水库中心堆积泥土的含水量受到库水水位涨落

的影响。如雨季水位升高、堆积泥土浸泡时间长、含水量大增等;枯水期水位降低,一些泥土的含水量也将随之减少。

1.5力学性质多变性

堆积泥土力学性质受到成分,含水量和其他诸多因素的影响。它的抗剪强度,压缩性和其它参数变化很大。以抗剪强度为例,泥土的黏土含量越高含水量越大,其抗剪强度越小,易发生滑坡等地质灾害。但在压实程度高和粗颗粒含量大的堆积泥土地区抗剪强度比较高。

1.6污染物质携带性

水库中堆积起来的泥土,可能带有多种污染物质。周围农业非点源污染所造成的农药和化肥残留以及工业污染释放出的重金属均有可能吸附在泥土中。比如,在一些靠近农田的水库中,堆积的泥土里检测到了氮、磷等营养物质的高浓度,这些物质的释放可能会对水库的水质产生负面影响。

2 水库堆积泥土处理的必要性

2.1保障水库库容

水库的库容是水库防洪,供水及其他作用的关键。库容随堆积泥土增多而减小。以某大型水库为例,由于长时间的泥沙沉积,其库容下降了近20%,这导致了其在洪水季节的蓄水调节能力显著减弱。堆积泥土如得不到及时的处理,水库就不能有效地应对洪水,并可能导致下游地区发生洪涝灾害^[2]。

2.2提高防洪能力

足够的库容为水库防洪提供了依据。堆积泥土占库容空间和降低水库防洪标准。大雨季节水库需有充足的场地来接纳洪水。由于泥土堆积导致库容减少时,水库仅能在较高水位下工作,溃坝及其他危险加大。如有的小型水库因泥沙淤积较重,当洪水到来时水位很快接近坝顶,严重威胁周围居民的生命财产安全。

2.3改善水质

堆积泥土分解有机物,排放污染物质,将对水库水质产生影响。过多泥土堆积可使水体混浊、透明度下降。与此同时,吸附于泥土上的营养物质也会在特定条件下被排入水中,从而导致藻类的繁殖和其他富营养化。举例来说,某些湖泊型水库因其周围水土流失问题严重,累积的泥土中含有丰富的氮和磷,这导致了夏季蓝藻的大量爆发,对供水的安全性和整体的水生态环境造成了严重威胁。

2.4保护水利设施

堆积泥土将给水库进水口,闸门,输水管道及其他水利设施带来不利。泥土会阻塞进水口处的格栅而影响水流在水库中的正常流动。输水管道内可能会出现泥沙沉积、过水断面缩小、水流阻力增大、输水效率下降等现象。以某个水库为例,由于泥沙的淤积,其输水管道的能力降低了30%,这导致了大量的人力和物力被投入到清洁工作中。

2.5维护水生态平衡

水库为一复杂水生态系统,堆积如山的泥土使水库底质、水深及其他环境条件发生变化。部分底栖生物生存环境遭到破坏,鱼类繁殖栖息场所亦会受影响。如堆积泥土给库底水草生长带

来困难,损害部分鱼类产卵场等,造成鱼类资源衰退,从而影响到整个水生态平衡。

3 水库堆积泥土处理的现存问题

3.1技术局限性

现有处理技术面临堆积泥土的复杂条件,具有缺陷。以机械清淤技术为例,它对水下深处及复杂地形区域泥土的清淤并不理想。有些小的水库周围地形较窄,大的清淤设备很难投入运行。并且,对含有机物及污染物质较多的堆积泥土采用传统清淤技术不能有效地清除其污染物且易产生二次污染。

3.2成本高昂

水库堆积泥土的治理费用涉及到设备购置,交通,人力等诸多方面。对大型水库来说,清淤工程量大,所需机械设备多,专业人员多。若采用绞吸式挖泥船清淤则设备购置昂贵,而且作业时油耗大,维护费用较高。另外,加工泥土的运输堆放还需增加费用,若远离堆放场地,运输成本将大大增加^[3]。

3.3环境影响评估困难

治理堆积泥土时难以进行环境影响评价。一方面不同处理技术对于周围生态环境影响的机理比较复杂,例如清淤时搅动水体会使水中悬浮物含量升高,从而对水生生物造成影响。另一方面处理泥土堆放有污染土壤,地下水等风险,但是当前缺少精确,综合的评价方法,很难做到事先预知并采取有效对策。

3.4资源利用不足

水库堆积物泥土当中存在着一些资源,例如泥土当中的矿物质可以作为建筑材料来使用,但是当前处理的过程当中并没有将其充分利用起来。多数泥土仅是简单地堆放而未得到有效资源化处理。如有些堆积泥土的黏土可供制砖之用,却因没有相关加工处理设施与工艺而造成了资源的浪费。

3.5缺乏长期规划

很多水库对堆积泥土的治理缺少长远规划。常常是当问题严重地影响到水库的运行时,才会临时采取措施。未针对水库来水,来沙,库容变化情况等,制定出科学,合理的治理方案。这一短期行为造成了处理结果不理想,无法从根源上解决堆积泥土的难题,并有可能使这一难题变得更加严重。

3.6协调管理困难

水库堆积泥土的治理涉及到水利部门,环保部门和地方政府的诸多部门。各部门的职责划分,资金来源和处理方案的拟定都有协调的难度。比如水利部门重视库容、水利设施等安全问题,环保部门则更加重视治理过程中污染防治问题,地方政府则可能会顾及周边居民利益问题,在实践中易推诿扯皮。

3.7公众意识淡薄

公众对水库堆积泥土的问题和危害认识不到位,对治理缺乏支持。部分水库清淤工程实施后,附近居民会产生施工噪音和交通拥堵的抵触情绪甚至妨碍工程的正常实施。同时,公众对于水资源保护和水库可持续发展的意识淡薄,没有意识到自己的行为(如果乱砍滥伐,造成水土流失)对水库堆积泥土问题的影响。

